
Sammanställning av enkätsvar ang. uthyrning av lokaler Bilaga 2
Skolor i Farsta, 2005

Antal skickade enkäter 11
Antal inkomna svar 10
Svarsfrekvens 90,9%

Fråga 2. Hyrs skolorna ut via idrottsförvaltningens bokningsenhet
Frekvens %

Ja 2 0,0%
Nej 8 80,0%
Internt bortfall 0 0,0%

10 80,0%

Fråga 4. Uppskatta hur många gånger er skola har fått en förfrågan om uthyrning av lokal under perioden 2004-01-01-2005-04-30.
Frekvens %

Aldrig 0 0,0%
1-5 gånger 3 30,0%
6-20 gånger 6 60,0%
Mer än 20 gånger 1 10,0%
Vet ej 0 0,0%
Internt bortfall 0 0,0%

10 100,0%



Fråga 5. Hur ofta har ni kunnat tillhandahålla en lokal som motsvarat kundens önskemål? 
Frekvens %

Nästan alltid/alltid 5 50,0%
För det mesta 5 50,0%
Sällan/aldrig 0 0,0%
Vet ej 0 0,0%
Internt bortfall 0 0,0%

10 100,0%

Fråga 6. De gånger kundens önskemål inte har kunnat tillgodoses har berott på:

Frekvens % Frekvens % Frekvens % Frekvens %
Tillgängliga lokaler har varit av fel typ: 3 30,0% 1 10,0% 0 0,0% 6 60,0%
Brister i utrustning/service: 1 10,0% 2 20,0% 0 0,0% 7 70,0%
Olämplig tidpunkt: 4 40,0% 1 10,0% 0 0,0% 5 50,0%
Lokalen redan bokad av annan: 3 30,0% 0 0,0% 0 0,0% 7 70,0%
För hög hyresnivå: 4 40,0% 0 0,0% 0 0,0% 6 60,0%

Fråga 8. Hyr skolan ut lokaler under kvällstid?
Frekvens %

Ja 9 90,0%
Nej 1 10,0%
Vet ej 0 0,0%
Internt bortfall 0 0,0%

10 100,0%

Internt bortfallSällan/aldrig Ofta Vet ej



Fråga 9. Hyr skolan ut lokaler under helgtid (lördag-söndag)?
Frekvens %

Ja 5 50,0%
Nej 4 40,0%
Vet ej 0 0,0%
Internt bortfall 1 10,0%

10 100,0%

Fråga 10. Har ni fått klagomål efter uthyrning av lokal?
Frekvens %

Ja 3 30,0%
Nej 6 60,0%
Vet ej 1 10,0%
Internt bortfall 0 0,0%

10 100,0%

Fråga 12. Känner ni till de principer för uthyrning av skollokaler, som antagits av stadsdelsnämnden, avseende?:

Frekvens % Frekvens % Frekvens % Frekvens %
Idrottsförvaltningens uppdrag att hyra ut skollokaler… 8 80,0% 2 20,0% 0 0,0% 0 0,0%
Prisnivåer 8 80,0% 2 20,0% 0 0,0% 0 0,0%
Rabatter för föreningar 5 50,0% 2 20,0% 2 20,0% 1 10,0%

Vet ej Internt bortfallJa Nej



Fråga 13. Har ni synpunkter på…

Frekvens % Frekvens % Frekvens %
Bokningsrutinerna? 9 90,0% 0 0,0% 1 10,0%
Betalningsrutinerna? 9 90,0% 0 0,0% 1 10,0%
Prisnivåerna? 7 70,0% 2 20,0% 1 10,0%
Rabatter för föreningar? 9 90,0% 1 10,0% 0 0,0%

Fråga 14. Har det vidtagits åtgärder som syftar till att öka/föbättra föreningars möjligheter att få tillgång till/hyra lokaler?
Frekvens %

Ja 1 10,0%
Nej 8 80,0%
Internt bortfall 1 10,0%

10 100,0%

Inga synpunkter/ok Anger synp. nedan Internt bortfall


